

址山镇址山小学大力推动“民乐进校园” 学生在丝竹雅韵中自信成长

昨日，址山镇址山小学举办“松风传韵·美润童心”成果汇报展演。活动中，该校民乐团的小乐手们精彩演绎了广东经典乐曲《步步高》，当指挥棒挥起，悠扬的旋律随即响起，小乐手们配合默契，不仅为现场观众带来一场民乐盛宴，更生动展示了该校深耕美育、以美育人的丰硕成果。

近年来，该校秉持“养青松正气，育时代新人”的教育理念，积极推动“民乐进校园”，打造“排箫进课堂”音乐特色课程，成立排箫队，组建民乐团，积极搭建各类展示平台，为学生们营造浓厚的艺术学习氛围，让他们在音乐的熏陶中快乐成长。

文/图 江门日报记者 陈佩筠

推动“排箫进课堂”

让更多学生爱上民乐

“民乐不仅是技艺的传承，更是中华传统文化的生动载体。在小学阶段推动学生学习民乐演奏，不仅能够培养学生鉴赏美、欣赏美和创造美的能力，还能激发学生对音乐的兴趣，提升他们的艺术修养，从而促进学生全面发展。”

为此，我们选择了简单易学、

便于携带的排箫作为推广乐器，打造排箫特色课程，普及民乐教育，让乡村孩子也能接触民乐，在丝竹雅韵中自信成长。”

鹤山市址山小学艺术特约教研员肖美嘉表示。

“同学们，今天我们继续练习《长城谣》，大家拿出乐器，吹奏时要注意气息控制……”音乐课堂上，在教师的带领下，学生们一起吹响排箫，个个凝神聚气，满脸自信。据悉，2025年9月，该校将“排箫进课堂”纳入常规音乐课程，在二至五年级推广普及排箫学习，帮助学生掌握一门乐器。“在日常排箫教学中，我们采用循序渐进的方式，从基础乐理知识入手，带领学生初步认识乐器，掌握正确的持箫姿势和吹奏技巧，并通过学习吹奏一些简单曲目，如《茉莉花》《龙的传人》等，进行吹奏节奏和气息控制的练习。经过一个学期的学习，学生们现在基本上都能演奏一首完整的曲目。”肖美嘉说。

为了更好地培养学生兴趣，进一步提升学生的排箫吹奏水平，该校专门成立了排箫队，并于“430”课后素质托管期间进行授课，目前成员共有100名。排箫队成员将接受更专业的指导和训练，挑战更高难度的曲目，并有机会代表学校参加演出。

“学会一门乐器，就像开启了一扇通往新世界的大门。在音乐课上，我不仅学会了用排箫吹奏出优美动人的旋律，更在这个过程中收获了耐心和专注。”该校四(4)班学生沈芸如说。



组建民乐团 满足学生个性化学习需求

1月26日，在址山镇址山小学的排练教室，随着音乐教师手中指挥棒的舞动，该校民乐团的成员们迅速进入状态，在默契的配合中奏响悠扬乐章，将民族音乐的独特魅力演绎得淋漓尽致。琵琶清脆灵动，中阮浑厚深沉，扬琴节奏跳跃，古筝韵味绵长，二胡曲调婉转……不同乐器的音色交织融合，构成一幅立体鲜活的民乐画卷。

“我们的民乐团虽然成立时间不长，但是已成为鹤山市中小学民乐演奏团中一颗冉冉升起的新星。我们曾多次在各级艺术展演与美育活动中崭露头角，在本周举办的鹤山市第六届

少儿春晚中，我们凭借合奏演出赢得了现场观众的热烈掌声。”肖美嘉对该校民乐团的表现引以为傲。

据了解，该校于2024年9月成立民乐团，并根据民乐团相关建设标准，设置了弦乐、弹拨、吹管、打击乐4个声部，涵盖二胡、琵琶、古筝、笛子、扬琴、中阮等10余种乐器，满足不同学生的学习需求。每年秋季学期开学，该校都会招募民乐团成员，主要招收二至五年级对民乐有兴趣的学生参加。目前，该校民乐团共有成员92名。

与此同时，为了让学生接受良好的民乐教育，该校增强师资力量，除了本校音乐教师，还聘请校外民乐专家进行授课。此外，该校为学生们提供了5间民乐训练教室和1间合排厅，并配备了相应的乐器资源，满足民乐团的日常教学和排练需求。

“民乐演奏知识具有较高的专业性，对于学生来说，学习难度会随着学习内容的不断深入而逐步提高。为此，我们采用分层教学的方式，设置了基础班、提高班和演出班，并采取‘分声部上课+合奏训练’的模式进行授课。”肖美嘉介绍。据悉，基础班主要由零基础的学生组成，教学主要侧重于基础知识的学习和巩固，帮助学生更好地理解和掌握乐理、音阶等知识，同时，教授简单的小曲目，为学生打下扎实的音乐基础。提高班的学生除了参与日常的基础巩固和提升训练外，还代表学校参加相关演出，并在这一过程中接受更高难度曲目的训练，进一步提高民乐演奏水平。

“在民乐课堂上，我们还采用分组学习的方式，由基础较好的学生带领零基础学生，通过‘以老带新’的方式，让学生们互相帮助、互相学习，进一步培养学生之间的信任和默契，在提高学生演奏水平的同时，培养学生团结协作的精神，增进学生之间的友谊。”肖美嘉说。

评选“民乐之星” 激励学生争优争先

据悉，址山镇址山小学自民乐团成立以来，每年都会定期举办民乐艺术节、美育成果展，通过汇报演出，学生们可以检验学习成果、展示演奏能力。在每学期开学、校运会、校园开放日等活动的才艺展示环节，该校都会安排民乐团进行开场表演，不仅为学生提供更多演出机会，还能增强他们的自信心，丰富他们的舞台经验，帮助他们快速成长。

“我在民乐团中演奏的乐器是琵琶，一开始，我对民乐并不了解，通过学习，现在我已经能够弹奏完整的曲

子，并有机会代表学校参加演出。这个过程让我领略到了民乐的独特韵味，也让我深刻体会到了团队协作的重要性。接下来，我会继续学习，不断提高自己的演奏水平，希望站上更大的舞台，有机会为更多人演奏民乐。”该校三(2)班学生魏可回忆起自己的民乐学习旅程，脸上洋溢着自信的笑容。

值得一提的是，该校民乐团为学生设置了相应的激励办法。“学习乐器是一个艰辛的过程，为了让学生保持学习民乐的热情，学校在每个学期会

根据学生参加民乐团学习、训练和比赛时的综合表现，评选出‘民乐之星’，并为他们颁发奖状和奖品等，以此激励更多学生扎实学好基本功，努力争优争先。”肖美嘉说。

接下来，址山镇址山小学将进一步完善民乐团建设，继续优化课程设置，增设更多乐器种类，推动民乐与其他艺术形式融合创新，同时，积极组织学生参加校内外演出活动，为提高学生的演奏能力搭建更多平台，助力学生实现全面发展。

鹤山工业城第一小学举办低年级讲故事展示活动 让书香陪伴孩子们成长

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/李婧儿）为贯彻落实立德树人根本任务，提升学生的语言感受力与表达力，培养良好阅读习惯，日前，鹤山工业城第一小学举办低年级讲故事展示活动，学生以故事为媒，绽放童真风采，传递正能量。

活动中，一年级小选手依次登台，从勇敢自立的童话角色到奇幻瑰丽的神话传说，他们用生动的语言、丰富的表情，将《小红帽》《乌鸦喝水》《猴子捞月》等故事情节演绎得童趣盎然。

二年级小选手则以更从容的姿态踏上舞台。他们用稚嫩而坚定的声音，将

英雄传奇的热血、童话寓言的哲理、历史故事的厚重、现代想象的奇妙娓娓道来。评委教师根据选手们的语言表达、舞台表现、故事感染力等多个维度进行公正严谨的打分。在颁奖环节上，获奖的小选手们迈着轻快的步伐走上舞台，接过属于自己的荣誉证书。

鹤山工业城第一小学相关负责人表示，活动激发了学生们的阅读兴趣，锻炼了学生们的表达能力，增强了学生们的自信心。接下来，该校将持续开展多样化阅读活动，让书香陪伴每一个孩子的童年，让阅读成为成长路上最温暖的底色。

沙坪二小开展“一师一优课”教研活动 交流学习 共同成长

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/邓英倩）为深入落实新课标理念，推动教学评一致性原则在课堂教学中精准落地，近期，沙坪街道第二小学（以下简称“沙坪二小”）语文教研组以“分年段、多课型”为核心思路，积极开展“一师一优课”教研活动。相关活动全程采用“授课+讲座”的创新形式，覆盖二至六年级不同学段，呈现了丰富多样的优质课例与深度教研分享，为该校全体语文教师搭建了交流学习、共同成长的优质平台。

在低段识字教学专场中，教师梁凤玲带来二年级课文《树之歌》的精彩授课，并分享了低段识字教学的实用策略与技巧，为低段语文教师的启蒙教学提供了宝贵借鉴。

在中段阅读策略教学中，教师周家颖执教《总也倒不了的老屋》，并深入解析中段阅读策略教学的实施路径。在高段教学专场中，教师阮文星创新将《示

沙坪四小举办法治主题教育讲座 筑牢校园安全防线

江门日报讯（记者/陈佩筠 通讯员/杨冬菊）寒假是青少年安全防护的关键期。为深入推进平安校园建设，增强学生的法治观念与自我保护意识，1月27日，沙坪街道第四小学（以下简称“沙坪四小”）邀请鹤山市司法局沙坪司法所律师黄彩霞走进校园，为师生们带来了一场法治主题教育讲座。

本次讲座以“好好守护未成年人的自己”为主题，黄彩霞结合自身丰富的实务经验，围绕“什么是未成年人犯罪的原因”“不良行为与严重不良行为的界定”“校园欺凌的识别与应对”等核心内容，为师生们进行了系统清晰的阐释。

鹤山市振华学校千余名学生合奏《龙的传人》

奏响成长旋律 展示美育成果



千余名学生合奏《龙的传人》，用音符编织校园艺术旋律。

江门日报讯（文/图 记者/陈佩筠 通讯员/张雅莹）近日，鹤山市振华学校的操场上乐声激昂。该校举办第十届校园文化艺术节文艺汇演，开幕仪式上，千余名学生合奏《龙的传人》，用音符编织校园艺术旋律，充分展示该校美育的丰硕成果。

活动当天，振华学校的操场变成音乐的海洋。学生们手持不同乐器，共同奏响乐曲《龙的传人》，旋律响彻整个校园，清脆明快的口风琴、圆润悠扬的葫芦丝、余韵袅袅的竖琴……各具特色的乐器演奏，展现了不同年级学生的音乐风采。他们专注的神情、娴熟的演奏，不仅是对平日学习成果的完美汇报，更是对自身艺术素养的生动展示。

振华学校相关负责人表示，接下来，该校将继续深化美育工作，大力推进“小器乐进课堂”，进一步丰富课程内容，加强师资队伍建设，同时，积极组织学生参加校内外演出活动，为提高学生的演奏水平搭建更多平台，让学生在艺术的滋养中快乐成长。



微传播 新生活

看权威的鹤山新闻

扫一扫江门日报鹤山微事

关注方法：

- ① 点击右上角，查看官方账号，关注江门日报鹤山微事；
- ② 在添加朋友中输入微信号：jmrhbsws；
- ③ 在添加朋友中，查找公众号：江门日报鹤山微事；
- ④ 扫描微信二维码，关注江门日报鹤山微事。

